

ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΜΑΣ

ΠΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΣ ΗΓΕΤΗΣ

Το Μάιο του 2013 θέλουμε οι Έλληνες Πρόσκοποι να έχουμε μια Διοίκηση με ΟΡΑΜΑ για το σήμερα και το αύριο του Ελληνικού Προσκοπισμού.

**Μια εμπνευσμένη ηγεσία,
με ένα καλά σχεδιασμένο πρόγραμμα
για την Επέκταση της Κίνησης,
με ουσιαστική υποστήριξη στα συστήματα
και στα κλιμάκια,
με συστηματική δουλειά,**

ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ

**Κτίζουμε τον Ελληνικό Προσκοπισμό
του 21ου αιώνα.**

ΖΩΝΤΑΣ
ΠΡΟΣΚΟΠΙΚΑ

Με στόχο ένα, εσένα!

ΜΑΪΟΣ 2013

ΠΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΣ - ΗΓΕΤΗΣ

Η μεγαλύτερη Κίνηση Νέων της Ελλάδας, ο Ελληνικός Προσκοπισμός, καλείται να επιβεβαιώσει σήμερα, στην εξαιρετικά δύσκολη εποχή που βιώνει η Πατρίδα μας, ότι εξακολουθεί να είναι:

- ΚΙΝΗΣΗ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΔΑΣ
- ΚΙΝΗΣΗ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΕΩΝ
- ΚΙΝΗΣΗ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΑΝΘΡΩΠΟΥ

Το Σ.Ε.Π., για να ανταποκριθεί ακόμη μια φορά στο ρόλο που το έχει καταξιώσει πανελλήνια, δεν έχει ούτε την ανάγκη, ούτε την πολυτέλεια ομφαλοσκοπήσεων και αποκλεισμών. Ενεργοποιώντας τα παιδιά, τους νέους και τους ενήλικες, το σύνολο του έμπυχου δυναμικού του, θέτοντας στόχους που υπαγορεύουν οι ανάγκες του σήμερα, υποβάλλοντας σκέψεις, λόγους, ενέργειες και δράσεις στη δοκιμασία των φίλτρων της Υπόσχεσης και του Νόμου, καλείται να προγραμματίσει υπεύθυνα και να υλοποιήσει με ενθουσιασμό τη νέα πορεία του. Στηριγμένο στις κατακτήσεις μιας διαδρομής 103 χρόνων και με όραμα έναν Προσκοπισμό Ηγέτη.

ΥΠΟΣΧΕΣΗ ΚΑΙ ΝΟΜΟΣ

Έμφαση στην Παιδαγωγική Διάσταση της Κίνησης

Παρατηρείται τα τελευταία χρόνια ολοένα και περισσότερο μια αυξανόμενη «αγωνία» από τους Βαθμοφόρους για μια «καλή» συγκέντρωση, ένα «εντυπωσιακό» παιχνίδι, μια «μεγάλη» κατασκευή, ένα «φοβερό» πεντάλεπτο, μια «τρομερή» μεταμφίεση, για χρώμα, μύθο και άλλα. Επικρατεί η τάση να δίνουμε βαρύτητα στα μέσα που χρησιμοποιούμε στον Προσκοπισμό και με αποτέλεσμα πολλές φορές να μας διαφεύγει η ουσία, δηλ. η εφαρμογή των Αρχών μας στην πράξη. Αυτό συμβαίνει όχι από κάποια άρνηση αλλά γιατί η παιδαγωγική διάσταση - προσέγγιση ανάγεται συχνά σε επιστήμη με πολύπλοκα εργαλεία και έτσι ο Βαθμοφόρος δεν μπορεί εύκολα να την αντιληφθεί είτε δεν θέλει να την αντιληφθεί, γιατί δεν τον εμπνέει για να την εφαρμόσει.

Θέλουμε ο Προσκοπισμός να ξαναγίνει ΑΠΛΟΣ αλλά όχι ΑΠΛΟΪΚΟΣ.

Θέλουμε οι δράσεις, από όποιον Κλάδο και να σχεδιάζονται, να αποπνέουν ρεαλισμό (σύγχρονη αντίληψη πραγμάτων) και φαντασία (όραμα για το αύριο), να συμβάλουν στην τόνωση πνεύματος των μικρών ομάδων (σχέση με τη σύγχρονη αντίληψη διεκπεραίωσης έργου από πλευράς διαχείρισης αλλά και στοιχείο της μεθόδου), αναδεικνύοντας τις κοινωνικές προεκτάσεις (προσφορά) και φυσικά το αξιακό υπόβαθρο του Προσκοπισμού.

Θέλουμε να στηριχθούμε ευθέως και χωρίς κομπασμούς στο συγκριτικό πλεονέκτημα που έχει από την ίδρυσή του ο Προσκοπισμός, στοιχείο που στα πλαίσια του ενθουσιασμού λανθάνει ή έστω δεν προβάλλεται σωστά.

Προσκοπικό Πρόγραμμα

Σήμερα ο κάθε Κλάδος ακολουθεί το δικό του «μοναχικό δρόμο», χωρίς το προσκοπικό πρόγραμμα να «κουμπώνει» και να εξασφαλίζει την ομαλή μετάβαση των παιδιών/νέων από τον ένα Κλάδο στον άλλο και να διασφαλίζει την παραμονή τους στην Κίνηση ως ενεργά Ενήλικα Στελέχη στην παραμονή τους στην Κίνηση ως Ενηλίκων Στελεχών. Παντού καταγράφεται η έλλειψη Ενηλίκων Στελεχών: Βαθμοφόρων, μελών Προσκοπικών Δικτύων, ενημερωμένων μελών Επιτροπών Κοινωνικής Συμπαραστάσης και Παλαιών/Ενηλίκων Προσκόπων.

Πρέπει άμεσα οι τρεις βασικοί Κλάδοι να ομογενοποιηθούν με τη φροντίδα μιας συντονισμένης ομάδας σκέψης και υλοποίησης του προσκοπικού προγράμματος, ώστε να εξασφαλίζεται η συνέχεια και εξέλιξη του παιχνιδιού μέσα από τη διαδοχή των ηλικιών, προσαρμοσμένου και εμπλουτισμένου και από το ποικιλόμορφο πρόγραμμα που μπορούν και προσφέρουν πολλά χρόνια τώρα οι Ειδικότητες των Ναυτοπροσκόπων και των Αεροπροσκόπων, με βάση πάντα τις Αρχές μας, τις παιδαγωγικές ανάγκες και τις προσδοκίες των παιδιών μας.

Τα προγράμματα των κλάδων μπορούν να εμπλουτιστούν με τα υπάρχοντα προγράμματα της Παγκόσμιας Προσκοπικής Κίνησης όπως το Παγκόσμιο Προσκοπικό Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα, ο Πρόσκοπος του Κόσμου κ.λ.π.

Οι Κλάδοι και οι Ειδικότητες, η Διοίκηση και η Εκπαίδευση δεν αποτελούν ανεξάρτητα φέουδα με φεουδάρχες. Απόψεις που δείχνουν να πολώνουν πρέπει να συζητούνται και να κλείνουν προς συναίνεση, επ' ωφελεία της Κίνησης και του Σκοπού μας. Παραδείγματα: οι ηλικίες, η στολή, τα σήματα, η πρόοδος, ακόμα και οι σχολές και ο τρόπος διοίκησης.

Τέλος μπορούν οι δράσεις να πιστοποιούνται με αποτέλεσμα την ανάληψη της ευθύνης αλλά και του οφέλους για πράγματα που εμείς τα κάνουμε καλύτερα.

Αυτά όμως επιβάλλουν κοινή γλώσσα, κοινή προσπάθεια από όλους τους εμπλεκόμενους για ουσιαστική ανάπτυξη του προσκοπικού προγράμματος, που θα επιβεβαιώνει με έργα και τεκμηριωμένα στοιχεία το εύρος της ΔΙΑΠΑΙΔΑΓΩΓΗΣΗΣ που προσφέρουμε.

Προσκοπικό Σύστημα

Το Προσκοπικό Σύστημα είναι το βασικό μας κύτταρο και με βάση αυτό θα πρέπει άμεσα να εντατικοποιήσουμε την προσπάθεια ΕΞΑΠΛΩΣΗΣ της Κίνησης. Η λειτουργία Προσκοπικού Συστήματος σε όλα τα διοικητικά διαμερίσματα της χώρας είναι όραμα και στόχος και προϋποθέτει σχεδιασμό, μέθοδο, ενεργοποίηση έμπυχου (διατελέσαντες πρόσκοποι) και άψυχου (ακίνητη περιουσία) δυναμικού.

Αν τα Συστήματά μας και μαζί με αυτά και οι Βαθμοφόροι, που αποτελούν την αιχμή του δόρατος του Ελληνικού Προσκοπισμού, έχουν κοντά τους όλα τα άλλα ενήλικα στελέχη μας, που καλούνται να τους υποστηρίξουν με κάθε τρόπο, με δουλειά, χωρίς ανούσιες «υποδείξεις» ή ανέξοδες «παραστάσεις», χωρίς να μεμψιμοιρούν ή να αναμασουν το όποιο «ένδοξο παρελθόν»,

Αν τα Συστήματά μας και μαζί με αυτά και οι Βαθμοφόροι σε όποια άκρη της Ελλάδας και να βρίσκονται (κυρίως τα Συστήματα και οι Βαθμοφόροι της Περιφέρειας) νοιώθουν ισότροπα και ισόρροπα την αγάπη και τη στοργή των άλλων ενηλίκων στελεχών και τον προσανατολισμό των ενεργειών τους στον κοινό σκοπό της διαπαιδαγώγησης του παιδιού,

Αν τα Συστήματα μας και μαζί με αυτά και οι Βαθμοφόροι, υποστηρικθούν

- **διοικητικά**, από ένα πλέγμα εμπνευσμένων και καταξιωμένων, στην κάθε τοπική κοινωνία, Εφόρων μας,

- **εκπαιδευτικά**, από μια ανοικτή παρέα, την παρέα των εκπαιδευτών με αρχές, γνώσεις, ικανότητες και πόρτες ανοικτές προς όλους, που μέσα από τη συνεχή και ομοιογενή εκπαίδευση θα δίνουν το ρυθμό του προσκοπικού παιχνιδιού στην Ελλάδα, όχι μόνο σε προσωπικό αλλά και σε συλλογικό επίπεδο,

Και τέλος από μία Κεντρική Διοίκηση η οποία θα φροντίζει να τα υποστηρίζει οικονομικά, με καίριες και αποτελεσματικές δημόσιες σχέσεις, με σύγχρονα έντυπα, χωρίς γραφειοκρατίες, εξασφαλίζοντας υγιείς σχέσεις με το κράτος και τις τοπικές κοινωνίες με ενέργειες και δράσεις καταναμημένες και στους έξι τομείς προσκοπικού έργου,

Τότε μπορούμε γρήγορα να γίνουμε:

- **πιο καλοί (ποιότητα - εκπαίδευση),**
 - **πιο ουσιαστικοί (απαραίτητοι στο κοινωνικό σύνολο),**
 - **πιο οργανωμένοι (διοίκηση),**
 - **πιο πολλοί (ποσότητα)**
- και
- **οικονομικά αυτοδύναμοι.**

Εξωστρέφεια - Δημόσια εικόνα της κίνησης

Ο Ελληνικός Προσκοπισμός, 103 χρόνια μετά την ίδρυσή του, πρέπει να ξαναγεννηθεί επικοινωνιακά. Να προβάλλει ένα ΟΡΑΜΑ, που θα μετουσιώνεται καθημερινά σε συγκεκριμένους στόχους, με πράξεις που θα προκύπτουν και θα υπαγορεύονται, κάθε στιγμή, από τις ανάγκες της κοινωνίας.

Αλήθεια, τί έχει να προτείνει σήμερα ο Ελληνικός Προσκοπισμός για την οικονομική κρίση, την ανεργία, ιδιαίτερα των νέων, τη φτώχεια; Πού βρίσκεται και πόσο κοντά είναι στον πολίτη και ιδιαίτερα στο νέο της Ελλάδας του σήμερα;

Η σύγχρονη πρόταση του Ελληνικού Προσκοπισμού πρέπει να εκφράζεται και να υλοποιείται απ' όλα τα μέλη της Κίνησης και να απευθύνεται με συγκεκριμένες δράσεις και ενέργειες σ' ολόκληρη την κοινωνία και στον κάθε Συνάνθρωπό μας ξεχωριστά, άσχετα με την επαφή του με τους Προσκόπους ή την εθνικότητα του.

Η μεγαλύτερη Εθελοντική Κίνηση της πατρίδας μας με 103 χρόνια αδιάλειπτης παρουσίας, 450 ενεργά σημεία σ' όλη την χώρα και περισσότερα από 20.000 ενεργά μέλη, συμπεριλαμβανομένων των Ε.Κ.Σ. και των παλαιών/ενηλίκων προσκόπων μας (δύο ανεκμετάλλεωτων δεξαμενών ανθρώπινου δυναμικού), πρέπει να ξαναγίνει πρωτοπόρος στα κινήματα των νέων του τόπου μας.

Να ΗΓΕΙΤΑΙ συνεχών δράσεων και παρεμβάσεων στο κοινωνικό γίνεσθαι, με τοπικό και πανελλήνιο χαρακτήρα. Δράσεις ουσιαστικής κοινωνικής προσφοράς και παρεμβάσεις που θα επιδεικνύουν το κοινωνικό και παιδαγωγικό έργο που επιτελούμε καθώς και τη συμβολή του Προσκοπισμού στη διάπλαση του χαρακτήρα των παιδιών και στη δημιουργία των αυριανών πολιτών της χώρας.

Αυτός είναι ο ρόλος μας και σε αυτό τον τομέα έχουμε το απόλυτο ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΟ μας ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ. Όχι απλά να παρακολουθούμε και - αν είναι δυνατόν! - να αντιγράφουμε δραστηριότητες (σε τρόπους και μέσα) άλλων οργανώσεων.

Να συμβάλουμε ώστε να προαχθεί ο εθελοντισμός μέσα στην Κίνησή μας αλλά και στην Κοινωνία

Να αναγνωρίσουμε στα μέλη μας την ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑ και την αναγνώριση αυτή να τους τη δώσουμε ως εφόδιο και για την επαγγελματική και την προσωπική τους ζωή.

Να χτίσουμε ξανά σχέσεις με άλλους φορείς της κοινωνίας και αντίστοιχες οργανώσεις.

Να προτείνουμε ξανά στην κοινωνία, να της δείξουμε δρόμους.

Οικονομική Αυτοδυναμία

Η πολιτική της συρρίκνωσης των οικονομικών, που ακολουθήθηκε λανθασμένα τα τελευταία τρία χρόνια, πρέπει τάχιστα να μετατραπεί σε πολιτική ανάπτυξης. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί:

α. Με τη διασφάλιση και αξιοποίηση της κινητής και ακίνητης περιουσίας μας.

β. Με την προσέγγιση για συνεργασία στα πλαίσια της «Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης» με υγιείς εταιρείες που ακόμη και σήμερα, στην περίοδο της μεγάλης κρίσης, διψούν για κοινές εκδηλώσεις και συνεργασίες με σοβαρές και υπεύθυνες εθελοντικές οργανώσεις.

γ. Με την εκμετάλλευση Ευρωπαϊκών και Ελληνικών προγραμμάτων για τη βελτίωση των εκπαιδευτικών μας και κατασκηνωτικών μας κέντρων, τη δημιουργία προγραμμάτων επίσκεψης και διαμονής σε αυτά από το εσωτερικό αλλά και το εξωτερικό. Όστε να δημιουργηθούν αντίστοιχες θέσεις εργασίας για τα μέλη μας. Μπορούν να χρησιμοποιηθούν προγράμματα συνχρηματοδότησης π.χ. για τη ναυπήγηση λέμβων με παραδοσιακό χαρακτήρα. Να αναπτυχθούν πρότυπες τοπικές καλλιέργειες στα κέντρα μας ώστε να αναπτυχθεί ο περιβαλλοντικός τους ρόλος και πολλά άλλα.

δ. Με την ανανέωση και μετατροπή του προσκοπικού μας πρατηρίου σε ένα σύγχρονο πολυμορφικό χώρο όπου ο εν δυνάμει καταναλωτής (πελάτης) είναι, αλλά και συνάμα αισθάνεται, μέλος του χώρου και συμμετέχει στα δρώμενα! Παράλληλα τα Συστήματα και οι Περιφέρειες εκτός Αττικής να συμμετέχουν στο χώρο αυτό μέσα από τον ηλεκτρονικό χώρο αλλά και μεταφέροντας τα δρώμενα αυτά από το κέντρο στην περιφέρεια, σε συγκεκριμένες εποχές του χρόνου σε συνδυασμό με τοπικές γιορτές και επετείους.

ε. Όταν αριθμείς 20.000 ενεργά μέλη και έχεις διάοραση, μπορείς με βάση αυτή τη δύναμη να πετύχεις πολλά παράπλευρα οφέλη για τα μέλη σου. Από τραπεζικές κάρτες, καλύτερα επιτόκια σε ένα κοινό φιλοπροσκοπικό τραπεζικό ίδρυμα, προγράμματα ασφάλισης, προνομιακές χρεώσεις σε σταθερή και κινητή τηλεφωνία/ internet και πολλά άλλα.

στ. Με την οργάνωση εκπαιδευτικών, πιστοποιημένων σχολών επαγγελματικής κατάρτισης σε τομείς συνυφασμένους με το προσκοπικό πρόγραμμα, με ουσία και νόημα για τους βαθμοφόρους αλλά και τον υπόλοιπο κόσμο. Αυτές οι σχολές μπορούν να φέρουν και κέρδη και φυσικά αναγνώριση.

Έτσι θα επανακτήσουμε την εμπιστοσύνη των χορηγών που ενδιαφέρονται για προβολή στη δική μας ηλικιακή ομάδα. Με θέσεις και στάσεις μπορούμε να σταθούμε οικονομικά στα πόδια μας, να βρούμε το δρόμο του ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΠΡΟΣΚΟΠΙΣΜΟΥ.